



扫码看奥运专题



凯旋 巴黎奥运会特别报道



南国都市报

08~09

2024年8月5日 星期一 责编/陈大平 美编/何子利

奥运大侃台

榜样的力量

“青，取之于蓝，而青于蓝；冰，水为之，而寒于水”。从郑钦文、王欣瑜的成功，我看到了李娜的影子；从颜丙涛、赵心童的成功，我看到了丁俊晖的影子；从苏炳添、谢震业的成功，我看到了刘翔的影子……

网球、斯诺克、田径等，这些长期被欧美国家垄断的体育项目，曾是我们黄种人难以企及的领域。然而，李娜、丁俊晖、刘翔等人，以他们的汗水和努力，打破了这些壁垒，让西方世界刮目相看，也让国人倍感自豪。

“王侯将相宁有种乎？”从李娜、丁俊晖、刘翔等前辈身上，我深刻感受到了传承与榜样的力量。他们的成功，不仅仅是个人荣誉的象征，更是激励后来者不断前行的灯塔。

“见贤思齐焉，见不贤而内自省也”。事实上，与李娜同为湖北人的郑钦文从小就有“小李娜”之称，她的网球之梦，也正是在观看李娜北京奥运会比赛时悄然萌芽的。从那时起，她便以李娜为榜样，立志要在网球世界闯出一番天地。

郑钦文的启蒙教练陈宏鸣曾透露郑钦文的辛苦：“在我的印象里，郑钦文从来不吃零食，也不喝饮料。一年365天吃鸡肉内西蓝花，每天凌晨4点半起床训练。”

“我从没遇见过这样的球员，她对梦想有多么执着。”郑钦文的外籍教练佩雷·里巴曾感叹道。功夫不负有心人。最近三年来，郑钦文的世界排名，从700名开外，飙升到目前的第七。

本次巴黎奥运会半决赛，她把排名世界第一的“红土女王”斯瓦泰克新落马下，为最后夺取金牌，扫清最大障碍。要知道，斯瓦泰克在此之前可是红土赛场连续23场不败，也是这三年来的法网三冠王！面对胜利和荣誉，郑钦文保持着清醒的头脑和谦逊的态度。她深知自己的目标不仅仅是打败世界第一，而是要成为世界第一。这种永不屈服、追求卓越的精神，正是她能够站在世界之巅的关键所在。

对于中国网球，李娜是一个时代的符号，现在，比她更加出色的郑钦文出现了。

“很幸运，我在奥运赛场超越姐姐，突破历史。其实，从小我就一直想成为突破历史的人，我一直在这条路上努力着。”郑钦文说，希望通过自己的努力，让更多孩子爱上网球，她想为中国网球作出一份贡献。

“明年再有新生者，十丈龙孙绕凤池”。希望在郑钦文的影响下，中国涌现出更多“小钦文”“小刘翔”。 (陈大平)

奖牌榜

排行	国家和地区	金	银	铜	总数
1	中国	19	15	11	45
2	美国	18	26	25	69
3	法国	12	14	18	44
4	澳大利亚	12	10	7	29
5	英国	10	12	15	37
6	韩国	10	7	7	24
7	日本	8	5	10	23
8	意大利	7	9	5	21
9	荷兰	6	5	4	5
10	德国	5	5	2	12

(截至2024年8月5日3时)

老将风采不减 新人壮志凌云 ——巴黎奥运会赛事半程综述

突破：新秀涌现 老将回归

3日晚，在罗兰·加洛斯中央球场的红土上，中国姑娘郑钦文直落两盘夺得网球女单冠军，创造了中国乃至亚洲网球历史！21岁的郑钦文被全世界高呼“Queen Wen”！

年轻的奥运健儿在巴黎书写传奇。中国“00后”组合黄雨婷/盛李豪摘得本届奥运会首枚金牌，把中国射击队40年来的“首金传统”再次发扬光大，17岁的“阿条姐”和19岁的“干饭哥”举重若轻。18岁的邓雅文在女子自由式小轮车公园赛决赛中，为中国自由式小轮车队赢得首枚奥运金牌。

破纪录！19岁的潘展乐打破自己保持的男子100米自由泳世界纪录，为中国泳军一扫连日阴霾。

拿捏！陈芋汐/全红婵“神同步”将跳水女双10米台金牌稳稳拿下。中国跳水“梦之队”包揽了巴黎奥运会双人项目四枚金牌。陈艺文夺冠后用流利的英语回答国外媒体提问，展现新时代中国青年运动员的风采。

圆梦！配合默契的“莎头组合”王楚钦/孙颖莎拿下国乒历史上首枚混双奥运金牌，一扫三年前中国队在东京错失金牌的“意难平”。陈梦成功卫冕，中国乒乓球队实现女单“十连冠”。羽毛球女双名将陈清晨/贾一凡在携手征战战的第十年，终于拿到奥运金牌，成就女双大满贯。

巴黎奥运会的舞台属于每一个有梦想、有追求的运动员。美国“体操女王”拜尔斯在经历东京奥运会后的退赛风波后强势回归，夺得体操女子团体和个人全能、跳马冠军。法国“飞鱼”马尔尚本届奥运会已斩获四金。

遗憾：胜固欣然 败亦可喜

有成功就有失败，有夺冠就有遗憾。本届奥运会阵容强大的中国体操男队有望重返巅峰，然而因为失误与团体冠军失之交臂。夺冠的日本人欣喜若狂，泪洒当场。中国体操新生代领军人物张博恒在个人全能决赛中，也因失误错失金牌。

中国泳军开局不太顺利，目前只拿到一块金牌，但银牌、铜牌分量十足。“蝶后”张雨霏带病拿到一银三铜，“蛙王”覃海洋状态逐渐回升，帮助中国队摘得男女混合4X100米混合泳接力银牌；“四朝元老”汪顺摘得男子200米个人混合泳铜牌，连续三届奥运会上同一项目领奖台；还有徐嘉余、唐钱婷……

赛场如人生，没有人能永远站在高光里。在罗兰·加洛斯中央球场，“红土之王”纳达尔在与德约科维奇的第60次较量中虽然两盘速败，但仍然赢得了热烈的欢呼声和无限的敬意。

许多手握奥运奖牌的选手遗憾出局，对这些老将来说，也许这是他们的最后一届奥运会。两届奥运会拳击金牌得主、古巴老将胡里奥·克鲁兹在男子92公斤级比赛中爆冷在16强赛出局。女子重剑卫冕冠军、中国选手孙一文在对阵日本选手吉村美穗时以一分之差落败，无缘16强。

对更多没有拿到金牌、没有闯进决赛，甚至“一轮游”的选手来说，能参加奥运会本身就很有意义。巴勒斯坦拳击手阿布萨勒勒亮相了10分钟，就结束了自己的首次奥运之旅，但他依然收获了全场观众的欢呼。在罗兰·加洛斯，澳大利亚网球老将马修·伊布登以0:6和1:6输给了头号种子焦科维奇，只赢了一局的他笑得很开心：“未来某一天，我可以跟我的儿子说，我在职业生涯最后一场单打比赛里，对焦科维奇使出了下手发球。”

正视差距，收获成长。在遥远的塔希提进行的冲浪比赛中，中国小将杨思琪止步女子16强。总结巴黎奥运会，15岁的杨思琪说，收获了友谊，挑战了极限，也更加清楚自己与顶尖选手之间的差距。在马赛港举行的帆船帆板比赛，中国女子水翼帆板选手闫梦笑称：“回去之后要继续努力训练，四年后洛杉矶再见！”

樊振东成就“大满贯”

8月4日，在巴黎奥运会乒乓球男子单打金牌赛中，中国选手樊振东战胜瑞典选手，夺得金牌。成就世界杯、世锦赛和奥运会“大满贯”霸业。

刘洋卫冕吊环王

8月4日进行的体操男子吊环决赛中，中国名将刘洋成功捍卫王者地位，拿下中国体操队本届奥运会首枚金牌，成功卫冕。小将邱祺缘在女子高低杠比赛中夺得银牌。(据新华社)



樊振东(上)与教练王皓庆祝胜利。(新华社记者 王东震摄)

8月4日，中国选手刘洋庆祝夺冠。(新华社记者 程敏摄)

男子4×100米混合泳接力 中国队夺金 取得历史性突破

8月5日凌晨，由徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐组成的中国队，首次夺得男子4×100米混合泳接力金牌，取得历史性突破。这是中国游泳队在本届奥运会中取得的第2枚金牌，打破了美国游泳队在该项目上超过40年的金牌垄断。

在女子4×100米混合泳接力决赛中，由万乐天、唐钱婷、张雨霏、杨浚瑄组成的中国队夺得铜牌。(据央视新闻)



OMEGA

今日看点

射击

8月5日15:30男子25米手枪速射 李越宏、王鑫杰

羽毛球

8月5日17:00女单决赛 何冰娇(中国)VS安洗莹(韩国)
8月5日21:40男单决赛 昆拉武特(泰国)VS安赛龙(丹麦)

体操

8月5日17:50男子双杠决赛 邹敬园、张博恒
8月5日18:38女子平衡木决赛 周雅琴
8月5日19:33男子单杠决赛 张博恒、苏炜德
8月5日20:23女子自由体操决赛 欧钰珊